

# Selmeczbányai Híradó.

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . .	4 frt.
Fél évre . . . . .	2 „
Negyed évre . . . . .	1 „

Egyes szám ára 10 krajczár.

Felolós szerkesztő és kiadó:

VORÓS FERENCZ.

Laptulajdonos:

JOERGES AGOST ÖZV. és Fia

A lapot illető szellemi közlemény, valamint az anyagi rész is a kiadóhivatalra ezimendő.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DÍJA:

100 szög 2 frt., ezentúl minden megközlött 100 szónál 50 krral több Magánhírdetések megállapodás szerint számítanak.

Nyilt-tér három hasábos sorért 10 kr.

Bélyegdtj minden hirdetésért 30 kr.

== Kéziratok nem adatnak vissza. ==

## Lehetséges-e más ipar Selmeczen mint bányászat?

— Folytatás és vége. —

Azt a kérdést úgy hiszem már senki sem fogja oly megdöbbenéssel tartani, különösen ha meggondoljuk, hogy a bányászat egy része, melynek közei fizetők, mint teszem Pachertáró, Ferenczakna, Vihnye, még talán egy pár évtizedig főállhatnak; hogy egyik másik helyen még reményvágatok hajtása leendő kívánatos; hogy talán ajánlatosnak fog találtatni II. József-altáró hajtása a bélabányai aranydús közegek alá, a mi tulajdonképen sokkal okszerűbb áldozat is volna a kincstár részéről a nagy veszteséggel járó sok szegény köznek lefejtésénél; egy szóval hogy egyelőre nem az egész munkásnép, de annak kisebb nagyobb részének főtartásáról van szó.

Áttérve ama kérdésre, minő ipar felelne meg leginkább annak a követelménynek, hogy kiválóan a férfienek nyújtson foglalkozást, erre a legjobb feleletet tulajdonképen a kereskedelmi miniszterium adhatná, a kinek birtokában kell hogy legyenek az adatok nemcsak az iránt, mely kiülhoni iparezikkekét fogyaszt leginkább Magyarország, de az iránt is; hogy ezek közül melyek azok, melyeknek előállítását kicsiben kisebb befektetéssel megkezdhető s későbbben mind nagyobb mértékre fejleszthető.

Részemről azt tartom, hogy különféle szerzősámok előállítására jó részben megfelele a mondott ezélnak, miután alhoz kétség nem férhet, hogy maholnap e tekintetben is kell, hogy a külföldtől emancipáljuk magunkat. Hogy ennek az iparnak létrehozatalánál nem képezhet akadályt ama körülmény, hogy nincsenek mestereink, mindenképen át fogja látni, a ki tudja a zólyombrezói gázcső- és zománezott edény gyártás keletkezését. Pénzért a mostani világban mindent lehet kapni s így ügyes mestereket is s technikai intézeteink ügyes technikusokat nevelnek, kik közül a kormányunk módján van a legügyesebbeket kiválasztva külföldre küldeni, megfelelő ösztöndíjak s ama kötelezettség mellett, hogy meghatározott számú éven át az államot szolgálni fogják.

Kitűnő anyag előállítására sem képezhet nehézséget minálunk, a hol még a legtisztább nyers vas mellett, a különféle folytvas-nemek kitűnő minőségben állítanak elő.

De ezenkívül számtalan más iparág lehet, melynek létesítése az országra nézve kívánatos s mely minálunk sokkal jobb elhelyezést találha mint a fővárosban. Nem mulasztathat el reálutalni Károly István gróf Nyitraú tartott beszédének ama passzusára, mely az ipar meghonosítását a vidéken szinte kívánatosabbnak tartja.

Nem szenved kétséget, hogy a vízi erőnek az ipar részéről való igénybevehetőse, ren dki-vül megkönnyítené oly iparnemek létrehozását, melyek olesó erőt igényelnek s én meg vagyok győződve, hogy jóakarattal a kérdést kedvezően meg lehetne oldani.

A kincstár, mint előbbi cikkemben említém, a vizerőnek csak csekély részét használja.

Ezt a csekély részt számára biztosítani lehetne azon esetben, ha az egész erő egy vagy több helyen villamosság előállítására fordítottánék. Előzményül szükséges volna megállapítani pontosan nemcsak a vízmennyiséget és az összes esést, de a villamosság fejlesztéséhez való motorok elhelyezését és szétosztását, a mely kérdés annál könnyebben volna megoldható, ha már előbb meg lenne állapítva, vajjon több kisebb vagy egy nagyszerűbb iparnak föllállítása számdeköltatik-e?

En részemről éven ügyet oly annyira fontosnak tartom a város jövőjére nézve, hogy szükségesnek tartanám, hogy a névez ez iránt a miniszteriumhoz fölterjesztést tegyen. Most ha a vízi-erő kérdése tisztába volna hozva, nem lehet kétség az iránt, hogy magánvállalkozók is más szemmel nézték volna vidékünket már eddig is mint tették.

Ezt a kérdést már azért is jó volna tisztába hozni, nehogy azon értékes objektumok:

## TÁRCZA.

### Hit és remény.

*E földtőlön csak egyszer élünk,  
S míg élünk régij csak reméljük  
A boldogságunk napjait,  
Szét foszladoz ezer reményünk,  
Nincs boldogság és mélység élünk,  
Mert bában, hejban tart a hit.*

*S ha nincs remény a boldogságban,  
Tagadják Istent jaj de hányan,  
S azt hisszük már, hogy nincs létünk,  
S remélni fog a szive s a lélek,  
S mit mondanak ez új remények?  
— Hogy egykor tán megint hiszünk.*

### Álom volt az . . .

*Álom volt az, édes álom,  
Hogy szerettünk;  
Ébredés hogy egymástól  
Nem lehetünk.*

*Hisz álomunk nagyon sokszor  
Olyan szép,  
S mik maradtak álmainkból,  
Hátvány képek.*

*Bíbor piros alsonyattal  
Áludtunk el,  
Külső hűvő ősi reggel  
Ébredtünk fel.*

Szilassy Iván.

### Ezer év mese költése.

Az igazi népköltészet legmélysegebb forrásai a mondák és mesék. A vallási, a legfőbb lényről való fogalmak a nép erdem- és gondolatvilágának első megnyilatkozásai, a történelmi emlékek első nyomai ezekben a mondákban és mesékben vannak lerakva és megőrizve. Az életmódnak, társadalmi szokások és az ezekben nyilvánuló különleges nemzeti izlésnek első esirait pedig ezeken a meséken és mondákon kívül más kuffokban hiába keressük. Az ugynevezett irait kuffok már tisztultabb, magasabb műveltséget tárnak elénk, mikor már az illető népfaj jóval túl van bölcső-korán. Ezek szájról szájra, nemzeti hagyományként átszámazott költészeti emlékek az illető népfajnak igazi dajka-dalai. Ezek a mesék és mondák tehát a nemzeti közművelődés történelmének legelső nyomai, a melyek visszavezetnek bennünket jóval messzebb, azon túl, a hol a történet írás foglalkozik.

A mese-költészetet enél fogva két szempontból kell felfognunk, egyrészt mint kezdetleges költészeti termekeket, a nemzeti költészet legprimitívebb alkotásait, a melyekben a képzelet játsza a főszerepet és szabotlan torokaságban jelentkezik; más részről pedig mint a nemzeti történelem kuffjait, a melyekben a nemzeti hagyományok, történelmi tények többnyire a esodas dolgok vegyületében itt ott felcsillamlanak, mint az aranypor a fővenyben. Az újabbkori történetírók különösen nagy buzgalommal és bámulatos sikerrel tanulmányozzák ezeknek a esodas történelmi mondáknak igaz jelentőségét. A világhódító római uralom és Romának, az örök városnak megalapítóiról szóló mondák a Romulus és Rémus, a farkas anya stb. meséknek helyes értelmezése egész irodalmat teremtett Németországban, melyben századunk legkiválóbb tudósai mer-ték össze éles elméjüket. Mindez elég érthetően igazolja az ugynevezett történelmi mondáknak és meséknek fontosságát a történelem irodalmára nézve. De nem lehet tagadni a többi fajta népmondáknak és meséknek jelentőségét sem, melyek a tisztultabb izlés, országszerte

dívó szokások jelentőségére és eredetére nézve nyújtanak felvilágosítást. Különösen azok a népmondák és népmesék bírnak nálunk jelentőséggel, amelyek a családalapításra, a hazasággötésre, a családi életre, a szülők és gyermekek közötti viszonyra vonatkoznak és pedig szerencsére ezekben a mesékben és mondákban csakugyan bővelkedünk is. Latjuk az ifju férfi küzdelmet, többször ember feletti vállalkozásait, míg kedvesnek, többnyire a nagy szépségű király-leány-nak kezét megnyeri. Latjuk a leány hűségét a maga szülői tisztaságában a legragyogóbb női erényne magasztosulva, midőn még a hettefői sárkánnyal, a leggonoszabb mostoha armánykodásával, pokoli terveivel szemben is dacol. Latjuk az önfeláldozó jó testvért és minden leplett-nyomon az igazság, becsületesség diadalát és a gonosz szándék, a bűnös tetteksek bukását. Mind ez kétség kívül felemelőleg hat minden kedélyre. Innét van hátra az a közmondás, hogy a meséket és mondákat a gyermek megerti, a felnőtt ember okul rajtuk és az öreg gyönyörködik bennök. Ezek azok a költészeti termekek, a melyeket mindenki bármily műveltségű, bármily koru, bármily rangu legyen az illető bármily életállásban, megért és élvezni tud. A gyermek első szellemi tápláléka, melyen az er-telem és kedélyvilágának szervei kezdenek ismerosdni, kifejlődni, mert ezek a mondák és mesék foglalkoztatják összes szellemi tehetőségeinket, meghajtják a kedélyt öröme, lelkesedésre gyújtják vagy könyűt, fakasztanak szemünkben és rozsvetét, bánatot szívünkben a sorstü-dőzött iránt. Foglalkoztatják az emlékező tehetőség a szívóvényes mesék, különösen pedig a történelmi mon-dacsoportok; táplálják a képzeletet és felköltik az ér-telmet, az ítéletet, a megfontolást. Ennél fogva ezen ezek a nemzeti mesék és mondák legalkalmasabbak arra, hogy gyermekeink aratlan hamisítatlan tiszta lelkeiből avilgyék a nemzeti érzést, a nemzeti izlést és a nemzeti hagyományok iránti szeretetet, hajlandóságot és lelkesítést, mert miedezeknek közös többsége lesz majdan az erős férfi-kedélyben a nemzeti érzés és az önfeláldozó hazaszeretet, mivel ezeket a legszentebb

a tavak sok vízvezetékkel s vízfógó árkokkal együtt, a bányászat hanyatlásával pusztulásnak induljanak, még az sem lévén kizárva, hogy sok magánbirtokon átfutó árokterület el-évvélés után veszendőbe megy.

Nem ringatom magam ama illúzióban, hogy gyöngye szavam a fásultságot, az erőtlenséget tudatából eredő kétséget, a megszokotthoz való ragaszkodást eltüntethetné, s a hitmi nem akárhányszor bár mily erős érvekkel hitet ébreszthetne: s azért is csak ama reményben teszem fölszólalásomat, hogy esirát vetek valamely fiatal kebelbe, melynek birtokosa majdan befolyás-hoz jutva azt növeszteti és a város javára gyümölcsötvetni fogja.

Selmeczbanján, 1894. október hóban.

*Platzer Ferenc.*

## A F. M. K. E. nyitramegyei választmányától.

A napirendre tűzött ügynek tárgyalása előtt Szulyovszky Gusztáv vál. tag utalással az egyesület közgyűlésén történetre es az óta az egyesület és eddigi vezetői ellen intézett hírlapi támadásokra, azon széles körökben felmerült aggodalomnak ad kifejezést, hogy oly befolyások jutnak túlsúlyra, melyek az egyesület eddigi irányját eltérítve a nemzeti kultúra előmozdítása helyett pártpolitikai érdekek szolgálatára kívánják felhasználni. Miután ily törekvések a nyitramegyei választmány nem támogathatja, komolyan kellene foglalkoznia azon tervvel, hogy ezen választmány az egyesületből kiválva, az eddigi pártoktól független irány biztosítására külön megyei egyesületet alakítson. Mi ebből azonban ily döntő lépésre szánná el magát a választmány, szükséges, hogy az egyesület tényleges vezetőinek szándékairól, arról, hogy fogják fel őket a helyzetet, illetékes felvilágosítást nyerjen, amiért is helyezi az egyesület jelenlévő ügyvivő alelnökét, hogy a felmerült agyalogok névbe nyilatkozzon szíveskedjék.

Craus István egyesületi ügyvivő alelnök a felvetett kérdésre a következőket jelenti ki.

Bár a közgyűlés lezajlása után a jelzett agyalogok magam is észleltem, en a helyzetet oly sötétnek, aggodalomkeltőnek nem tartom és azért indokolatlan hiba lenne a sajátban szellőtett azon terv előkészítésével foglalkozni, miszerint az egyesület részekere szakadjon és Nyitramegye közönsége külön egyesületet alakítson.

Nem tartom a helyzetet aggodalmasnak azért, mert nem tudom, nem merem feltételezni, hogy azon

kiváló egyének, kik egyesületünk közgyűlésen részt vettek, bármily politikai pártokhoz tartozzanak, azért fardtak volna körükbe, hogy eddigi becses együtléstőlunk megzavarják, egyesületünk becses összehangozott működését más irányba tereljék, az egyesületet politikai czelokra eszközöl felhasználják. Hisz ok annyira ajkaikon hordják a hazafiaságot, annyira hangoztatják a nemzeti ügy iránti érdeklődésüket, hogy kizártnak kell tekintetnünk, miszerint őket más, mint ezen érdeklődés, hazafiai érzelmeiknek demonstrálási ezeltata, a jóakaratu, őszinte támogatásnak ezeltata vezérelte volna ide.

De tisztelt választmány, ezen egyesület életében a 12 évi paratlan működés alatt ezen pártatlanság, a politikai tekintetek figyelmen kívül hagyásának, az együttműködésnek szívesgezerete annyira áthatotta az egyesületet, annyira megszoktuk a hazafias czelok ele-reresre irányuló közös munkát, annyira idegen e teren minden más melléktelket, hogy itt pártpolitikai irányzatnak ervevesitése teljes lehetetlen, az egyesület működési teren egy pártpolitikai propaganda nem prosperálhat egyszeriten azért is, mert az egyesület magát kiützött ezeltat eltereltnél bármily más, de különösen politikai czelokra felhasználtni nem engedni.

Tisztelt választmány! Mindenkinek aki hazaját szereti, a ki a nemzeti ügy iránt őszinten érdeklődik és a ki a helyzetnek csak nem ismeretvel bír, tisztában kell lennie az iránt, mily veszélyek származhatnának abból, különösen itt a felvidéken, ha a partisenvedély hullamai ide is felesápnának és a felvidéki hazafias társadalom, melynek kompaktn, szilárdan kell állni a nemzetiségi áramlatokkal szemben megszolgálva, pártok szakadva két vagy több ellenséges táborba kepezne.

Az egész felvidéki hazafias társadalomban meg van emélfogva a szükséges ellentámasztási erő annak megakadályozására, hogy az egyesület működése teren az egyesület fenntartására is sikeres működésre nevez veszélyes vagy káros hatású irányzatok tert ne foglaljanak.

Azt hiszem végül, hogy a mi eddigi működésünkben, de egyensúlyunkban is garancziát latbatnak arra nevez, hogy az egyesület ügyeit eddigi mederben és szellemben fognak tovább vezetnünk. Mi nehez viszonyok közt vettük át ezeltől másfél évvel a közöshajtnak megfelelően az egyet vezetést; hosszú időn át magunkra hagyatva, óvatosan, szükséges körültekintéssel jartunk el hivatasunk teljesítésében. Sokat pótlottunk, javítottunk, rendeztünk különösen az egyesület vagyoni viszonyait, felköltöttük az ország többi részének érdeklődését, sok új tényezőt vontunk be az egyesület körébe, mindez csak egy váli lehetőség, hogy mi kerestük mindenféle az érintkezési pontokat, gondosan kerültünk mindenre, a mi bennünket elválaszthatna ki-

mesk ezek, a milyenneket külföldi rossz könyvek reven nálunk is, sajnos különösen a külföldi nevelőnek terjesztések gyermekeink között, a melyekben csak paraszti figurák vannak, de azoknak gondolkodás módja, izése tisztá urias és olyan mestersegen készítet gyermekjátékszerek. Benedek Elek nem közöl egyetlen ilyen művelég előállított meset regét vagy mondát. Ezek mind a nép ajkán termettek önmaguktól. Nincs szerzőjük, jobban mondva szerzőik ismeretlenek. Erről tanuskodik ennek a nagy vállalatnak megjelent első kötet, melynek teljes ezime „Magyar Mese- és Mondavilág. Ezor év meséköltése.” Ez a közel 500 lapra terjedő kötet 60 mesét tartalmaz, melyeknek ezime a következők: „A esodaszarvas” (A magyarok őseredetét magában foglaló történeti monda) „Az égig érő fa” — „Szép czerzeruska” — „A fekete havas” — „Erős János” — „Szép Palkó” — „A vitez szöcs” — „Az aranyszörűi bárány” — „Babszem Jankó” — „A szatonna-fa” — „Csoda-óra” — „Rozsa királyfi” — „Bolond Istók” — „Mirkó királyfi” — „A béka” (Az aranyhajú tündér királykisasszony) — „Feketeország” — „A vasúrnó bába” — „Az aczelgyűrű” — „A király nyulái” — „Havvas Jutka” (A rossz fonóból lett királyne) — „A szegényember hegedtje” — „Az arany kő” — „A kiesi bojtár” — „A Szerenese Aldás” — „Krisztus és az olah pap” — „Szólo szoló, mosolygó alma, csengő baracc” — „Vár és forras” — „A lompos medve” — „A esonka torony” — „Krisztus és a fővénny asszony” — „Az isten kardja” — „Az uristen és Éva anyák” (Bukovinai esangó mese) — „A tálts kecske” — „Bálványos var” — „A tejtut” — „A hadak utja” — „Megelő Istefán” — „A mlánár leánya” — „Mi van a ladikóban?” — „Csed, tised botoeskám” — „A fazekfedő” (A három pomarancs) — „A zarándok és az isten anygala” — „A két szívű királyfi” — „Beka királyasszony” — „A két borsök-röcske” — „Gácsera” — „Rapsóné” — „Szerenésnek szerenésje” — „Kigyó Darvitez és Tatárvitez” — „Három nemes legény” (A három szerenesepróbaló) — „Venturáné” — „Melyik ér többet” (Három becses do-

lított hazafias ezeltajnkötől. Ezen iránytól, ezen rendszertől, a mely bevárt, a melynek az egyesület fellel-dülését közzöni, a mi egyesületi ügyeink közvetlen intezői el nem terhetünk; teljes erövel fogunk ellentállani minden ellentetes és speciálisan pártpolitikai irányzatnak és ha ilyet észlelnék és bizonyos intezkedéseket szükséges-k látunk, mi fogunk figyelmez tetni az egyesületet a káros irányzatokra és alakulásokra.

Számítunk tehát hazafias tényező őszinte támogatására; minden tényezőt a hazafias czelok érdekében egyesíteni, kultiválni kívánunk, egy mint eddig tettük és nagyon természetes, hogy nem hagyjuk számításom kívül a legfőbb, a leghatékonyabb tényezőt az államot, a kormányt, mely egyesületünk iránti érdeklődésnek sokszoros jelet adta, melynek támogatásával eddig is díszekedhettnék, a mely támogatást semmi más tényező nem pótolhat, keressni fogunk ezentül is a kormánnyal való rokonszenves érintkezést és annak hathatos támogatást; főredekni fogunk jövöben is arra, hogy a kormány melléköstünk iránt bizalommal viselthessék, egyesületünkkel és annak egyes ügyeivel rokonszenvesen foglalkozzék.

A konkluzió tehát az, hogy egyesületünk csak az eddigi szellemben, az eddigi irányban minden melléktelket nélkül, különösen a pártpolitikai szempontok figyelmen kívül hagyásával fogja folytathatni működését. Vagyoni erőnkhez képest működésünk lehet egyik másik irányban intenzívabb, de a szellem, az irány, a pártatlanság ugyanaz marad ugyanazon keretben mozogni továbbis, a melyben eddig mozgottunk, a melyet eddig az alap-szabályok és az eddigi közgyűlési határozatok elénk szabnak.

Szulyovszky Gusztáv vál. tag az elnök felvilágosítását megnyugvással veszi tudomásul és a jegyzőkönyvbe felvétetni kéri.

Árpásky Imre vál. tag indítványára ezután miután dr. Szulyovszky Deszö vál. tag eles szavakkal ítélte el az egyes teljesen tájékozatlan tagok által az egyesület jöhrimévet veszélyeztető lelkiismeretlen hírlapi támadásokat, melyek az egyesület és annak minden komoly ember teljes elismérésére érdemes tisztikara ellen legújabbban intézettek hozat éljenek között, egyhangulag a következő határozat javasolt meg:

A nyitramegyei választmány az ügyvivő alelnök urnak iment kifejtett nezetét egész terjedelműnkben megávéva teve, azon váromkázásnak ad kifejezést, hogy együtletünk ugyanazon szellemben, ugyanazon irányban, a felvidék összes hazafias tényező eddig élvezett támogatásának továbbra való biztosításával, minden pártpolitika kizárásával fogja vezetni a jövőben is, miután a választmány meg van arról győződve, hogy esakis ezen, kizárólag a magyar kultúra érdekeit szem előtt tartó és minden pártpolitikaól

érzelmeiket nem lebel am átteltnék a szívekbe, mint már kifejlődött erős fakat, hanem bizony először melegégyat kell készíteni a szívben, azután ezeknek az érzelmekek esirát, palántait kell abba beültetni és gondos kezeikkel tovább ápolni.

Epen ezért különös hazafiai öröm és lelkesedés fogott el, midön az Athenum irodalmi és könyvnyomda részvenytársaság kiadásában megindult, Benedek Elek kiváló magyar érzesi és izelési irónk „Magyar Mese- és Mondavilág, ezimű öt kötetre tervezett irodalmi vállalata és abból megjelent az első füzet, a kitűnő érdemi szerző tájékoztató sorával a melyből megtudjuk hogy Benedek Elek terve megírni a magyar nép mesemondó hangján a letező és ma még megelhető meseket, mondákat és regeket és pedig megírni a honfoglalás ezer éves ünnepeire a színet-javát ama meseknek, mondáknak és regéknek, a melyeket a magyar nép költő tehetsége ezer evnek forgasán teremtett. Már ez a hazafias vállalkozás maga is különös méltánylást érdemel. Azt a bámulatos szorgalmat pedig, a melylyel ezeket az ország minden zögében zugában a nép ajkánra elő vagy a különféle gyűjteményekben és folyóiratokban szetszört és esakugyan ezekben a vastos kötetekben eltemetett meseket, mondákat összereserte, összegyűjtötte és esinos nyelvezettel újra megírta, elege meg tanynál alig lehet. De en még ennél a hangya szorgalommal is jobban bámulom Benedek Elek ügyességét és finom ezeket ezekben a különböző egymástól evszakadok által elválasztott korszakoktól, az ország legtavolabb vidékeiről származó és azottani nyelvzókak sokkal es felfogással elénk állított meseknek és regéknek egyöntetű, élvezetes feldolgozása körül. Annyira óvatos, annyira vigyáz, hogy ezeket az eredeti népköltészeti alkotásokat ki ne forgassa eredeti jellegükből hanem meghagyja azokat eredeti fideségükben. Ha talán hasonlalt elbűtnék, akként lehetne jellemezni Benedek Elek meséirását, hogy abban a esokorban, a melyet mese gyűjteményben nyújt, csak a kötés művészi, a virágok ellenben eredeti fideségükben megmaradtak, amint azok a mezon találhatók. Nem olyan szalon

log) — „A rászedett ördög” — „A vörös tehen” — „Jégország királya” — „Az aranygyapjas kosok” — „A tiz” (Krisztus-monda) — „A szegény ember kakash” — „Világzép Ilona” — „Tálts Jankó”.

Ime, mennyi égi ismerőstünkkel találkoznék a gyermekszobából. Többször bizony már egészen meg is feledkeztnék, hogy most annál jobban örültnék a viszontlátás miatt. Csakhogy ezek a mesék, azoknak alakjai egészen új, valóságjal ünnepi köntösben jelennek meg előttünk, mert a jó Benedek Elek teljesen újra átdolgozta ezeket az ágról-jövről összecsoportosított meseket. A hosszadalmasokat összevonta és megelénkítette. A hiányosokat pedig kipótolta olyan ügyesen, hogy ez új folt, toldás meg sem látszik rajtuk, mintha csak a fába ágat oltott volna. Van ebben a tekintélyben kötetben régi történelmi monda, keresztény korbeli rege, de legtöbb olyan mese és rege, a melynek valóban nincs kora, mert mindig új marad előttünk pedig már öt-hat száz esztendeje forog szájról szájra. A mese szövegeinek érdekeségét csak emeli az a sok szép rajz, a melyeket Széchy Gyula rajzolt a szöveghez. Némelyik meséhez két-három szép rajz is van, egy hogy e esinos kötet, amellett, hogy mesekönyv, képeskönyv is, melyben magukat a sikerült ábrázolatokat is érdemes megtekinteni.

Különbön a kötetnek külső, rendkívüli díszes kiállítás és valóban remek kötés arra vál, hogy ez a könyv nem esupán a serdültbét gyermekek kedvenc olvasmányának van szánya, hanem mint díszmunkát is méltán égeny tarthat minden jó magyar esalja szalon-asztalán. Ezt az első kötetet épen ilyen díszben és hasonló érdekes tartalommal gyors egymás utánban követni fogja a többi négy kötet is, egy hogy 1896 évre, a millennium ünnepeire előttnék lesz a mese- és mondavilágnak lehetőleg kimerítő könyvtára. A kötet arra díszkötésben csak 3 ft.

*Delta.*

szigoruan tartozkodó iránynak köszönheti az egyesület eddig kivívott maradvány becsü sikereit. Ezen iránynak következetes érvényesítéséért, valamint az egyesület érdekeiben kifejtött, körültekintő komolyan átgondolt, laudatlanul munkásságáért a nyitrai megyei választmány az ügyvivő alelnöknek, valamint a vezetése alatt álló központi tisztkarának köszönetet és föltétlen bizalmat szavaz.

Ezen határozat hozzájárulás czéljából a többi törvényhatósági választmányokkal közöltetni rendelték.

Kelt a F. M. K. E. nyitrai megyei választmányának Nyitrán, 1894. évi október hó 11-én tartott üléséből  
Dr. Kostyál Miklós  
Libertiny Gusztáv  
vál. jegyző. vál. elnök.

### Különfélék.

— Az akad. ifjúság kör estélye. Azon, a mai kor szelleme által mindinkább kiszoruló, a felsőbb tanintézetek növendékei úgy egymás közt, mint tanáraik irányában barátságos s valóban családiasnak mondható viszony és életmód nyilvánításának, melyre pedig az ifjúságnak oly nagy szüksége van, egyike folyó hó 16-án látunk azon kedélyes estélyen, melyet az akad. ifjúsági kör mint ismerkedési estélyt rendezett. Az estélyi Köhling Konrád ifj. köri elnök nyitotta meg beszédével, melyben az első éves akadémikusokat tüdővázolta, felajánlván nekik az idősek barátságát, melyre támaszkodva az itt töltendő időt úgy a szellemi szaporodás, mint az élvezetek tekintetében hasznosan illetve kellemesen fogják átélni. Zivuska Jenő és Wiek Gyula első éves halgatók válaszoltak társaik nevében a lelkes beszédre. Az estélyen megjelent Fekete Lajos, Hermann Emil, Cseti Ottó és Pauer János akad. tanár urakat Vizer Vilmos tüdővázolta, melyre Fekete Lajos, Pauer János urak válaszoltak Róth Gyula pedig az estélyen szintén megjelent Bihari Ödön, Belházi Gyula, Tuzson János, Tomaszovszky Lajos, Niemcsik E. Geza és Cseti Róbert tanárságét urakat köszöntötte fel, kik közül Bihari Ödön válaszolt. Sokaig maradt együtt a vidám társaság s hiszták, hogy az emberi erőkkel tegnemesebbje, a barátság sok törekvő ifjút hozott közelebb egymáshoz, hogy kitzitott czeljak elérésében egymást támogatva, a később őket e pályán követőknek az igaz és nemes barátság és összetartás szép példái szolgálhassák.

— A f. hó 14-én a „Városi Vigadó termében megtartott második történelmi hangversenyről akarunk néhány szót szólni, s a mellett felidézni a tisztelt közönség emlékezetét az elsőre, melyet Káldy Gyula tavaly mutatott be Selmecezen. Meg vagyunk róla győződve, hogy az itteni művelt közönség a hangverseny különlegességét azon szempontból itéli meg, a melyből kelt, a fősúlyt nem annyira az előadásra, mint inkább az előadott tárgyra fektetve. A ki valaha gyűjtésnek foglalkozott, az tudja, mily nehézséggel jár az: elképzelhetjük most, mily majdnem megoldhatatlan feladatra vállalkozott Káldy Gyula, midőn nem bizonyos jellemű tárgyak felkutatását, gyűjtését ritte ki, eselű, de rég alhangzott, feledésbe ment dalokat, dalmakokat varázsol vissza a jelenbe. Tavaly a „kuruz dalok“ visszaidezték felkínbe a Tokölyi, Rákóczi korszakot, most a mult század hazai dalai, s a jelen század elejéről valók hangzottak fel előttünk, sikerült, művészi előadásban. Nemelyike régi ismerősökint titt fel előttünk, kit sokáig nem látunk, s a kinnél csak néhány jellemző vonas emlékeztet a rég nem látott arezra; csak hogy e daloknál megfordítva áll a dalog az utjabbnál ismertnek a régiekre, melyek oly gazdagok zeneimotívumokban, hogy nem csak a magyar zene merithet belőlük mint kiapadhatlan forrásból, de idegen francia zeneeszerzők műveiben is nem egyszer találhatunk magyar elemeket. Nem bocsátkozhatunk bővebb részletezésekbe, elég legyen annyit megjegyeznünk, hogy Kuliffay Izabella és Káldy Gyula zongorajátékában csak gyönyörködünk lehet. R. Pataki Rózsa kedvesen énekelt, bár kissé el volt fogulva; legalább ennek tulajdonítjuk, hogy természetes elvengése a színpadon hűdségnek engedett. Kár hogy hangja, hűdsége mellett, nem elég erőteljes, hogy kettesben Várady Sándor éres hangja mellett kellőleg érvényesülhetett volna, Várady iskolázott, alkalmazkodó, esengő hangja igen jó énekesre vall, s nem hisztük, hogy a tavaly itt szerepelt Veress az „Echós tórogatóban“ úgy s kifogástalanul tudta volna hangját piauissimo fekezni, mint Várady, ki különben a „Bécs városától hidegen fúj a szél“ dallal a kedélyre is hatott; oly bánatos, oly panaszos az a dallam, s az a szép ferihang oly érzéssel adta, hogy annak a szívig kellett hatolnia.

— Muszka pályadíjak nálunk. A szentpétervári szlav jótékonyági egyesület, mint a Novoje Vrenja Jelenti, két pályadíjat itzött ki páuszlav történeti művekre. És pedig az első pályadíj 3000 rubel a déli és

nyugoti szlavok történetére van kitzítve az ugynevezett történeti korszakot 1879-ig. A második pályadíj 1000 rubel. A galicziai bukovinai és magyarországi rutének jelen helyzetének történetére politikai és vallási tekintetben — A pályadíjak orosz nyelven irvadók és 1896 május 11-ig nyújtandók be.

— Elhaltak. 242. Veigel Mária 8 éves evang. Eclampsia okt. 12-én. 243. Turek Mária halvaszított gyermeke r. k. Maceratis 11-én. 244. Hoshok János 4 éves r. k. Dyphteritis 13-án. 245. Spitzer Gizella 5 éves, izr. Phytis Peritonit 12-én. 246. Zolich András 60 éves r. k. Phytis pulm. 13-án. 247. Chrenovszky Irma 3 hónapos r. k. Eclampsia 15-én. Mendel Aranka f. éves, izr. Scarlatina 15-én. 249. Kanaba Mária 32 éves, r. k. Phytis Pulmonit 15-én. 250. Grofik Mária 1 1/2 éves r. k. Dyphteritis 16-án. 251. Hozzapfel Vincze 5 éves r. k. Croup. 16-án. 252. Peczka Lajos 30 éves r. k. variola (himlo) 17-én. 253. Srba Ferdinand 5 éves evang. Croup 17-én.

### Csarnok.

#### Pulszky Ferencz.\*)

(Folytatás.)

Mint fiatal ember archeologusnak készült, de a politikai események magukkal sodorták. Belekertit a legkomolyabb törvényhozási munkálatokba, majd mint diplomata teljesített nagyfontosságú szolgálatokat, közben hivatalos működésének színterébe idején és a pi-bencs óráiban folytatta archeologiai, múlttörténeti tanulmányait, hogy később mint szaktudományának európai hírnevű képviselője és tekintélyes emelkedjek ki a magyar tudományosság munkái köréből, ki kőse öreg korának pihenésre utalt korszakában is lehetőségnek minden erejével, tudásának nem fogyó tájékozottságával készíte el archeologiai nagy kézi könyvet, mint a régiség dománynak alapvető művét. Egy szakadatlan munkásságban teltetl hosszú életét el le állandó tanulmány, folytonos tevékenység közt, melynek minden mozzanata saját tudásának öregbítésére, hazája, nemzete hírnevének, dicsőségének növelésére volt szentelve.

Hazája határain túl messze országokban, idegen népek között hirdeti a nemzetének a civilizatio terén tett kaladását, két világrész nemzetéinel szerez becsületet a magyar névnek s mindenütt meggyőződen fejtegeti a magyar nép felvilágosultságát, fenyves történeti múltját, tisztelget érdemli szabadságszeretetét. Szülöttesi előjogok —, családi traditók —, hatalmas összeköttetések nélkül, saját erejéből feltitzi magát a legtekintélyesebb állásokra s nevet növdzésekkel hangoztatják oly nemzeteknél is, a melyek a magyart hírből sem ismerték. Fejedelmek timenttek ki bizalmukkal, a világ legheiréssé államferiai ajándékozta meg barátságukkal a s külföldi tudosai évtizedekben keresztit Pulszky Ferencz révén érintkeztek Magyarországi tudományos köreivel, kinek Kossuthon kívül ma is legismertebb neve van külföldön. Külföldi tudosok neki dedicáltak tudományos munkáikat, külföldi társulatok sorolták tisztelti tagjai közé, a világ legnagyobb kulturintézetei kérték ki szakveleményét, hallgatják meg tanácsait, javaslatait.

Politikai szereplése nem kezdődött régtől nép szerűséggel, mert a saját feje után indult s nem kereste a köztetszet zaját. Ez a vonás egész életén át megmaradt jellemében. Szavát és meggyőződését nem szerette alarendelni az ugynevezett közvélemény preszójának, hanem kimondta mindig birtelen tartózkodás nélkül meg akkor is, ha előre látta, hogy ősszittkőzese jön a többség felfogásával, vagy akár a hatalom tekintélyével. De míg ez a magatartással egyrészi sokakat elidegenített magától, másrészt sokaknak elismerést megnyert, kik a nyitlan kifejezett meggyőződés szavát meg itdák becsúlni.

Komolysága és bator fellelése már a pozsonyi országgyűlésen feltitt, úgy hogy már akkor nem atalított barátságukba fogadni reggöbli országgyűlések tekintélyes nevi követői sem, sőt megismervén alapos készűtséget, alkalmat adtak neki több nagyfontosságú törvényhozási munkálatban részt venni. Nagyobb tekintélyre akkor tett szert, midőn mint a büntetőtörvénykönyv kidolgozására kiküldött bizottságnak egyhangulag megválasztott tagja alapos előkészűtséggel s lelkiismeretes buzgalommal teljesítette feladatát. Ekkor ismerte ki Deák Ferencz is behatóbban characterét, könnyű felfogását és étes judiciumát s őt bizalmas barátságába fogadta.

\*) A Dr. Fésis György szerkesztésében megjelenő „Kortársaink“ból ismeretessül. Irta: Dr. Ferenczy József.

### Nyiltér.

Nyerselőm Bustruhakra alkalmas kelméket öltönyönként 10 frt 50 krt-ért és jobb fatájukat is — valamint fekete, fehér és színes selyemkelméket méterenként 45 krt-ért 11 frt 65 krt-ig — sima, kockázott, eszközött, gintázott és damasztolt stb. minőségben (mintegy 240 fatájában és 3000 különböző szín s anyvalalatt) szállit: postabér és vámmentesen 73 centezégre 42. és ki advány szállitot: szentegmára Zurichben. Mintak postafutóval küldetnek. Szájába emizett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

# Akrobaták!

## Specziális művészesopori.

mely több fővárosi orpheumokban működött fogja magát ma, az az elő 21-én a Városi Vigadóban bemutatni esodálatra méltó műtaványaival!

Selmecezbányán 1894. okt. 20.

Hrschneider Ferencz igazgató.

### 2026. szám. Anyagszállítási hirdetemény.

- A szelkaini m. kir. bányahivatal (u. p. Hegybanya, Hontmegye) által tartozó üzemeknek szüksége van az 1895. év folyamán alább nevezett anyagokra, melyeket ajánlati úton beszerezni kíván és pedig:
1. kőolajból 110 q
  2. robbantó papír szürke 16000 iv
  3. fagyúv ketszer olvasztott 20 q
  4. gopalfi finom 120 q
  5. szappanok 5 "
  6. portland cement 200 "
  7. zindely (fenyőfából) 500000 db.
  8. maralapat 200 "
  9. szonlapát 100 "
  10. bányakapa 500 "
  11. bányavasuti sínzög 40 "
  12. közös, padlószegek 30000 db.
  13. közep. 2000 "
  14. kettős 10000 "
  15. közös léczszegek 10000 "
  16. kettős 2000 "
  17. zindelyszegek 500000 "
  18. különféle csavarszegek 10000 "
  19. gyanta 15 q
  20. lemez tekenő preselt 1000 db.
  21. finom és közönséges kender 100 q
  22. fehér szűrőszó 1 m. szelés 100 m
  23. ökörbőr III szoroz 26-30 kg. 40 db.
  24. kautschuk szelep (gőz és vízhez) 1 q  
" lemez 1-5 mm (gőz és vízhez) 1 q  
" szálró gyűrű 1 q  
" zsinór gömbölyű 1 "
  25. bőrkő tisztá 4 "
  26. jegezített tiszta borax 4 "
  27. natron saletrom 2 "
- A 25-27. tételekre megjegyeztetik, hogy csak egyenlő tisztá anyag fogadtatik el, emitt is az a vegyelemző hivatal által időközönként megvizgáltatik.
28. vas és folytvas sodrony szállitó körlekehez 2-31. sz. csak a legjobb minőségben a legjobb stiriái vagy angol anyagból hordképessége 60-65 kg mm<sup>2</sup> 100 q
  29. szabdalom. tegely öntött aczel csak a legjobb minőségben 120-130 kg mm<sup>2</sup> hordképességgel és megfelelő szivossággal 4-5. sz. 150 q
  30. horgonyzott sodrony vas és aczelből fentebb említett hordk. pösségeket 2-31. sz. 60 q

#### Szállítási feltételek.

1. A szállítási vállalkozók felhívának, hogy 50 kros bélyeggel ellátott írásbeli ajánlatukat anyagmustrával ellátva lepestelethe ezen felírttal ajánlat anyagszállításra" f. évi november 15-ig ezen bányahivatalnál nyujtsák be.
2. Világosan kiteendő, hogy az anyag összeszere-e vagy csak egyes és mely anyagokra fétetik ajánlat.
3. Az ajánlott árak, melyek szám és betűkkel világosan kitüntetendők — a selmecezi vasuti állomason beadvia kommagalassal együtt értendők.
4. Csak a legjobb minőségű anyagra teendő az ajánlat és csak ily anyag fog átvétetni — meg nem felelő anyag a vállalkozónak rendelkezésre bocsátatik, ez okból az átvétő az anyag átvételéig semmi nem közegeget nem vállal, meg azon esetet sem veve ki, ha az anyag az átvétel közben megrongáltatnék.
5. Az anyag végleges átvétele csak a selmecezi kir. szertár szakmájában történhetik.
6. A fenti anyag mennyiségek csak megközelítők ez okból a szállitó esetleg nagyobb vagy kisebb mennyiségek szállítására az általa ajánlott árak mellett leendő kötelező.
7. Valamennyi anyag szükséghez kepest, de minden esetben, nagyobb mennyiségben, lehetőleg egész vasuti kocsikarományokban fog megrendelteni.
8. Az anyagérték megterítését a rendelt anyag átvétele után 14 nap alatt a selmecezi m. kir. bányakertületi főpénztárnál 2% Scento levonással esztitoteti fognak, köteles azonban a vállalkozó vállalta folytan érdembe hozott összegekről kiállitott szabályszeri számlákon vagy nyugtákon a nyugtábleveget és jogtilyteli illeteket a bélyegszabályok 9. és 101. dii tetei valamint az 1881. évi XXVI. t. cz. 6. és 10. §§-sai értelmében viselni és leróni.
9. Az ajánlott ár az egész 1895. évre bírnak érvényesül.
10. Ismétellen meg nem felelő anyagszállitást illetőleg fenntartja magának a kir. bányahivatal a jogot, hogy a szállitó minden további megbízgatása nélkül az ő veszelőre másomhan beszerezhet megfelelő minőségű és mennyiségű anyagot.

10. Óvadékképen tartozik az ajánlattevő a felajánlott anyag értékének 10% akár készpénzben akár pedig óvadékképes értékpapirokban ajánlatahoz csatolni. Ezen óvadék az év végevel, ha az ajánlattevő minden kötelezettségének teljesen megfelel, a selmecezi kir. bányakerületi főpénztárnál az ajánlattevőnek kiszolgáltatják.

11. Az ajánlattevő az ajánlatban határozottan kijelenteni tartozik, vajjon saját gyárában vagy műhelyében fogja-e a cikkeket előállítani, vagy pedig azokat másnak gyárából vagy műhelyéből szerzi be; ez utóbbi esetben azt is köteles világosan kijelenteni, vajjon hazai vagy külföldi gyárból szerzi-e be a cikkeket, illetve azoknak egyes részeit. Ezen kijelentés az ajánlattevőre feltétlenül kötelező és a mennyiben ettől eltérne — a szállított áruk rendelkezésre bocsátásának és a 9. pontban foglalt eljárás fog alkalmaztatni.

12. Csak ezen szállítási feltételeknek megfelelő ajánlat vétetik tekintetbe, miért is az ajánlattevő kijelenteni tartozik, hogy a pályázati hirdményben foglalt feltételeket ismeri és azokat magára nézve kötelezőnek elfogadja.

13. A selmecezi nyagtekintett m. kir. bányaigazgatóság fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok mindegyikét el is utasíthassa.

14. A jelenleg használatban lévő anyagok mustrái a kir. bányahivatal helyiségében bár mikor megtekintethetők.

Szélaknán 1894. évi szeptember 22-én

M. kir. Bányahivatal.

### Eladó

## varrógépek.

Egy czilinder varrógép és egy Howe-féle gép, melyet cipészek, egy Singer-varrógép, melyet szabók előnyösen használhatnak, olcsón azonnal eladó. Mind a három gép teljesen jó karban van.

Bővebbet Langauer Alajosné keresma-lyzetében tudhatni meg.

2-3

### Tudomásul!

A midőn a n. é. közönség becses tudására hozni bátorodom, hogy Selmecezen a takarékpénztár tulajdonát képező ugy nevezett Fleming-féle házban a legújabb kiválmaknak megfelelő

## fodrász- és borbélyüzletet

nyitottam, egyuttal b. emlékeztetőbe hozva családom régi selmecezi származását, — nagyrabecsült pártfogását és tömeges látogatását kérem s hiszem, hogy b. meglegedését kiérdemelni sikerülend.

Mély tisztelettel  
Selmecezbányán, 1894. okt. 19.  
Zubek József fodrász

Uj fodrászterem!

# EPILEPSIA

gyógyítható, visszaesés nélkül, ezerekbizonyítják ezt a csodálatos vivmányát a tudományunk.

**Kimerítő jelentések retoubélyeggel együtt alábbi czim alatt küldendők**

„Office Sanitas“

Paris  
30. Faubourg Montmartre.

Helyiségváltoztatás.

1894. évi november-hó 1-től, intézeti helyiségünket a 8. számú Mihalik István-féle ház I. emeletére tesszük át. Selmecezbányai kereskedelmi és hiteliintézet.

Tiszta vér,  
jó egészség!

Titkos betegségek, kiütések, általános gyengeség, fáradság eltűnik, ha tisztává tesszük a vért! Jót állunk módszerünk alkalmazása esetén a gyökeres eredményért.

Kérdések alábbi czim alatt teendők:

„Office Sanitas“  
Paris, 30. Faubourg Montmartre.

CACAO-CHOCOLAT

# MAESTRANI

(ST. GALLSUNSE)

OLCSÓ ÁRAK, KÖNNYEGEDHATÓ

CACAO

2-12

LEGENDIÁRABBI MINŐSÉG.

## Felhívjuk a nagyérdemű közönség becses figyelmét a következő hirdetésre:

A tisztelettel alant felsorolt selmecezi üzleti cégek és vállalat tulajdonosok, annak kiemelése mellett, hogy jutányos árak, szolid euans üzleti eljárás és pontos kiszolgálás mellett főúrekevéük leend a n. é. közönség teljes melegegedését kiérdemelhetni, ajánlják következő üzleteiket:

**Acz Ferencz** a városi vígadó ez időszerinti bérloje, szállóját, valamint vendéglőjét, kitűnő konyháját, természetes jó borait, friss hordó- és palack-söröit. Jutányos árak! Előzékeny kiszolgálás! Mindennap friss, izletes villás reggelik!

**Bachmann Nándor**, kovács műhelyét az Alsó-utczában fekvő saját (volt Kozák-féle) házban, mindennemű kovácsmunkáit olcsó és tartós kivitelben, minden e szakmába vágó javítások, stb. elfogadottnak és kifogástalanul eszközöltetnek Ugyanitt több tanoncz felvételre kerestetik.

**Baker Alajos**, fényképezési műtermét és e szakmába vágó felvételeit saját házában.

**Bogya János**, Szent-Háromság téren levő bor-és sórcsarnokát, éttermét, mindig friss, kitűnő minőségű hordó, valamint palack-söröit, kiváló konyháját, természetes fehér és vörössöröit, stb.

**Bukovits István**, a volt Lestyánszky-féle vendéglőben, kitűnő, hamisítatlan, természetes fehér és vörös borait literenként 30 król 1 frt 20 krig kifogástalanul jó konyháját, palack-söröit. Előzékeny, gyors kiszolgálás. Izletes villásreggelik.

**Chautka Ferencz**, a Zmeskal-féle házban levő bútor- és építletasztalos műhelyét; elvállal mindennemű szakmájába vágó munkákat. Ugyanott **Chautka Ferencz** néni szabóüzletét.

**Cserny József**, szabóüzletét a városi ház épületében dásan felszerelt legújabb divatu szövetraktárát, mindennemű szakmájába vágó munkáit, tartós és szép kivitelben.

**Foltin János**, az Alsó-utczában Zlinszky-féle házban levő, a legnagyobb igényeket is kielégítő, elegánsan berendezett fodrásztermet, előzékeny, gyors kiszolgálással.

**Greguss Antal**, sütőházát, saját házában (Körház-utca), bolti helyiségét a Baumerth-féle házban, roz- és buzakenyéret, mindennemű friss süteményeit, mandolizs ketszerstíjt, valamint kész morszját, stb.

**özv. Gulrich Józsefné**, a n. é. közönségnek becses ügyelmebe ajánlja kofaragó üzletét saját házában. Mindenféle kofaragó munkákat, sörkövek alabaster, granit, kararai, márvány és homokkőből, nem különben bármily árba jutányos árak mellett.

**Gwerc Mihály és Károly testvérek**, a német templommal szemben fekvő Schoszial-féle házban levő szabó- és cipészüzletüket, elvállalnak férfi- gyermeköltönyök, egyenruhákat, férfi, nő gyermekcipőket csinos gyors és olcsó készíttést s minden szakmájukba vágó munkáikat a legdivatosabb kivitelben.

**Králik Gusztáv**, lakatos műhelyét saját házában. Elvállal mindennemű szakmájába vágó munkákat: épületeknél, javításoknál stb.

**Králik Vilmos**, asztalos műhelyét saját házában, épület bútor és minden e szakmába vágó munkáit. Felette olcsó árak, tartósság!

**Krause József**, templom berendezési műtermét. Templom berendezési munkák és templomfestések kivitele vagy felújítása minden stylumben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kiállítástig. Szentek szobrai fából, a legfinomabb festve és aranyozva. Szoba- és czigetábla festés minden nemben legszolidabb munka, mérsékelt árak mellett.

**Matzán Ferencz**, műbútor és építletasztalos üzletét, bolti, gyógyszerári és templomi berendezéseket, saját készítményeiből álló dus bútor, koporsóraktárakat mindennemű szakmájukba vágó munkáit

**Májorvsky Mihály**, rőszautczában levő, a csizmadia egylett tulajdonát képező épületben (Kaufhaus) elhelyezett asztalos műhelyét, épület, bútor stb. asztalos munkát, javítások s mindennemű szakmájukba vágó munkák olcsón és pontosan teljesíttetnek.

**Piccin Alajos**, alsó utcai Söltz-féle házban levő óras-üzletét, mindennemű zseb-, fali- és álló óráit, valamint a Haseh-féle aranyműves-üzletét, a takarékpénztár tulajdonát képező házban.

**Polkoráb József**, kamaraház melletti asztalos-üzletét és első központi dísztemetést rendező intézetét, koporsó raktárát és mindennemű szakmájukba vágó munkáit.

**Stanga Adolf és fia**, első selmecezbányai személy és telerszállító üzletét. Alapították 1873. évben.

**Suhaj Péter**, férfi szabó, egyenruha és gyermeköltöny készítő üzletét a rőszautca melletti épületben. Választékos szövettanyú, különösen olcsó árak és a legdivatosabb facon.

**Trgina Antal**, a terrazon fekvő Krausz-féle házban levő hentes-üzletét. Mindig kapható. Kitűnő szalona, zsír, sodar, hűsütemek, virslik s kolbásztemek stb. olcsón és legjobb minőségben.

**Uhor Ferencz**, cipészüzletét a városi ház épületében levő új bolthelyiségben kész cipőraktárát. Készít mertek szerint női, férfi s gyermekcipőket; elvállal mindennemű javításokat stb.

**Veisz Sándor**, berkeoci üzletét a volt Bogya-féle „kis lyuk” épületben, álló hely az apáca kolostor melletti tere. Minden pillanattal rendelkezésre áll a n. é. közönségnek csinos tiszta fogatával, jó lovával.

**Veilcs György**, mézeskalács-üzletét, jó ízű mézsi temény, viaszgyertya, szarokfaklya, viasz-díszük és templom árú raktárát saját házában.

**Zajác János**, férfi és női cipész-üzletét az alsó-utczában, levő Baumerth-féle házban javítások, valamint mindennemű, szakmájukba vágó megrende-ések gyorsan és olcsón eszközöltetnek.

**Zanzotto Lajos**, a Hovorka-féle házban levő szoba- és czigetábla festő üzletét és minden e szakmába vágódó és széles kiállítási munkáit, aranyozások, műképek és képek javításai készíttetnek.

**Zubek József** a volt Fleming-féle házban levő a legnagyobb kiválmaknak is megfelelő, jól berendezett fodrász és borbélyüzletét. Gyors, előzékeny kiszolgálás biztosított.